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Ausgangslage / Vorgeschichte
An der Sitzung vom 17.05.2016 reichte die Fraktion SP/Grüne das Postulat „Definitive Öffnung Parkweg für den Veloverkehr“ ein. 

Postulatstext
Wir fordern den GR zu prüfen, ob der Parkweg nach Abschluss der Bauarbeiten auf der Bielstrasse für den Veloverkehr definitiv geöffnet bleiben kann.

Begründung:
Der Parkweg wurde in der Vergangenheit oft von Velofahrenden genutzt, obschon er mit einem allgemeinen Fahrverbot belegt war. Grund dafür könnte z.B. sein, dass die Zeughausstrasse eng und für Velofahrende eher unübersichtlich ist. Der Parkweg bietet sich als sichere „easy-going“ Veloroute zwischen Dorfzentrum und Sonnenkreisel an.

Aufgrund der Sanierung Bielstrasse wird der in Richtung Bern fahrende Verkehr seit diesem Frühling auch durch die Zeughausstrasse umgeleitet. Aus Sicherheitsüberlegungen wurde deshalb der Parkweg temporär für den Veloverkehr geöffnet. Diese nun legale Veloverbindung wird bereits rege genutzt. Nun könnte 1:1 geprüft werden, welche Folgen die Öffnung für die verschiedenen Nutzenden des Parkwegs hat. Für den Veloverkehr wäre sie sicher eine Verbesserung, die keine grossen Investitionen auslösen würde. Diese Chance sollte genutzt werden.

Richtplan Verkehr: Massnahmenblatt S7 – Fortführung Velokonzept
Diesem Massnahmenblatt aus dem Richtplan Verkehr 2013 kann entnommen werden, dass im Nachgang zum Velokonzept aus dem Jahr 2002 weiterhin folgende Zielsetzungen und Massnahmen im Zusammenhang mit dem vorliegenden Postulat gelten:
· Lyss hat durch seine mehrheitlich flache Topographie ein grosses Potential um sich zu einer velofreundlichen Stadt zu entwickeln.
· Gute Veloverbindungen für Lyss von grosser Wichtigkeit sind und mit der Benützung des Velos im Alltag wertvolle Kapazitäten auf der Strasse geschaffen werden können.
· Die Infrastrukturen sind entsprechend auszubauen (u.a. neue Verbindungen) und ergänzende Dienstleitungen für den Velofahrer anzubieten.
· Als Pendenz wird festgehalten, dass Fahrverbot für Fahrräder auf der Brücke zum Parkweg zu überprüfen ist.

Empfehlung des Verkehrsausschusses
Der Verkehrsausschuss der Gemeinde Lyss, bestehend aus Vertretern der Abteilungen Bau + Planung sowie Sicherheit + Liegenschaften und einem externen Planungsbüro hat die Angelegenheit unter Berücksichtigung des Richtplanes Verkehr, der bestehenden Velorouten und der Sicherheit beurteilt und empfiehlt, das Fahrverbot für Fahrräder auf dem Parkweg aufzuheben. 
Mit der Öffnung dieser Verbindung kann das Velowegnetz mit einer sicheren Velowegverbindung für den ortsinternen Verkehr verbessert werden. Die vorhandene Breite des Parkweges ist ausreichend, damit auch die Zufussgehenden nicht eingeschränkt werden. Für den übergeordneten und schnellen Veloverkehr dient die Zeughausstrasse, welche bereits heute entsprechend offiziell signalisiert ist.

Für die Aufhebung des Fahrverbotes für Fahrräder ist ein offizielles Verfahren durch das Tiefbauamt des Kantons Bern zwingend nötig. Gegen die entsprechende Publikation kann Einsprache erhoben werden.

Fazit
Der GR wird die zuständige Abteilung damit beauftragen, das Aufhebungsverfahren bezüglich des Fahrverbotes für Fahrradfahrende auf dem Parkweg in die Wege zu leiten und nach entsprechender Bewilligung die Signalisation anzupassen.


Eintreten
Keine Eintretensdebatte.

Erwägungen
Meister Katrin, SP: Die Fraktion SP/Grüne bedankt sich beim GR für die positive Prüfung des Postulats. Der Prüfungsauftrag wurde erfüllt und das Postulat kann abgeschrieben werden. Es ist erfreulich, dass das Velonetz der Gemeinde Lyss verbessert werden soll. Die Rednerin hat noch eine Frage zum Fazit: „Der GR wird die zuständige Abteilung damit beauftragen, das Aufhebungsverfahren bezüglich des Fahrverbotes für Fahrradfahrende auf dem Parkweg in die Wege zu leiten und nach entsprechender Bewilligung die Signalisation anzupassen“. Die Rednerin möchte wissen, ob die Signalisationen bereits entsprechend angepasst wurden. Die Fraktion SP/Grüne hofft, dass das Anliegen so rasch als möglich umgesetzt werden kann.
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Michel Jürg, Gemeinderat, SVP: Die Frage von Meister Katrin, SP, kann mit „Ja“ beantwortet werden. Das Anliegen wird sofort umgesetzt. Das dazu nötige Verfahren wurde bereits eingeleitet. Der Redner kann jedoch nicht genau sagen, wann das Verfahren abgeschlossen sein wird.


Beschluss	einstimmig
Der GGR erklärt das Postulat der Fraktion SP/Grüne „Definitive Öffnung Parkweg für den Veloverkehr“ erheblich, nimmt von der Beantwortung Kenntnis und schreibt dieses als erfüllt ab.
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